

# 偉大的事就是愛

## （一）：耶穌來迎接 我們

這是在生命中分辨個人聖召  
一系列的文章中的第一篇，因為  
天主對每個男、女都有一個計  
劃。

2019年9月6日

偉大的事就是愛（一）：耶穌來迎接  
我們（收聽普通話錄音）

# 偉大的事就是愛（一）：耶穌來迎接我們（收聽廣東話錄音）

---

在2018年10月，世界主教會議常會正在羅馬舉行，教宗方濟各想要以「青年、信仰與聖召辨明」為主題。在他寫給年輕人的信中宣佈了這一件事。聖父喚起第一批門徒與我主的相遇：「耶穌看著你，邀請你與祂同行。親愛的年輕人，你有注意到祂對你的這種眼神嗎？你聽到過這個聲音嗎？你是否感受到這種旅程的衝動？」[1]

在「世界上看似普遍存在著噪音和混亂」的今天，與耶穌的個人相遇可能很難實現。儘管如此，「祂的呼喚依舊在你的内心深處產生共鳴，以便打開它圓滿中的喜悅。」教宗說，靠著「專家指導」可以實現這一點，「你將學習如何進行分辨之旅，發現天主在你生命中的計畫。」[2]這一系列文章是從這裡開始，旨在幫助年輕人踏

上這段旅程。在耶穌第一批門徒的指導下，通過教宗、聖人和聖施禮華的教導，我們可以更深入地探討這個常存的現實：天主在召叫我們。「祂對每個人都有個計劃：聖德。」[3]

聖施禮華回憶起，在他十六歲時，發現自己心裡在呼喚：「偉大的事就是愛。」[4] 願我們也可以發現、並重新發現 - 因為愛總是新穎的，總是令人驚訝的 - 偉大的事就是愛。

\*\*\*\*\*

「第二天，若翰和他的兩個門徒，又在那裡站著，若翰看見耶穌走過，便注視著他說：『看，天主的羔羊！』那兩個門徒聽見他說這話，便跟隨了耶穌。耶穌轉過身來，看見他們跟著，便問他們說：『你們找什麼？』他們回答說：『辣彼！』 - 意即師傅 - 『你住在那裡？』他向他們說：『你們來看看罷！』他們於是去了，看了他住的地方；並且那一天就在他那裡住下了。那時，大約是第十時

辰。」那些參與這福音場景的人，一定感情激動，因為是他們生命中最重要時刻的標記：那一天，他們第一次遇到了納匝肋的耶穌。

對每一個基督徒來說，認識基督都是真正決定性的體驗。正如本篤十六世在他成為教宗的開始時，強有力地說：「成為基督徒，不是一個倫理選項，或者一種崇高的理想，而是遇到了一個事件、遇到了另一位 - 一個能賦予生命嶄新的視野及決斷性方向的事件。」<sup>[5]</sup>教宗方濟各從一開始就提醒我們這一點也是非常重要的：「我邀請各地所有的基督徒，在此時此刻與耶穌基督重新相遇，或者至少以開放的態度讓祂與你們相遇；我也請求你們所有的人堅持每天這樣做。」<sup>[6]</sup>我們想在這裡更新這個邀請，跟隨最年輕的使徒：聖若望的腳步。

**為我來說，基督是誰？為祂，我又是誰呢？**

第四部福音用了一句精彩的話捕捉了年輕若望的身份：他是「耶穌所愛的門徒。」沒有必要再多說了：若望是耶穌所愛的人。多年來，這種信念從未淡忘，反而變得越來越強烈：「愛就在於此：不是我們愛了天主，而是他愛了我們，」（若一4:10）。我主對他愛的這種確定性，無疑的使他能夠維持一種深刻而富有感染力的快樂，直到生命的終結。我們在他的福音中感受到了那份快樂。一切都伊始於在約旦河畔的那一天。

在我們的情況下，我們是否經歷過像年輕宗徒那樣真誠的遭遇？即使我們一生都是基督徒，並且花了很多年的時間祈禱，但最好還是停下來思考一下：「為我來說，基督是誰？基督在我的現實生活中，今天和現在，有什麼意義？」因此，我們可以評估我們的信仰。「但在提出這個問題之前，還有另一個問題是不可分割的，且在它之前，因此在某種意義上，更為重要：為基督來說，我是誰？」[7]

在提出這些問題時，我們發現自己有點困惑是很自然的。為基督來說，我是誰？我是誰？一個微不足道的受造物？進化的產物？只不過是必須履行祂誡命的另一個人……？耶穌是怎麼看我的？我們可以從聖人身上汲取光亮。有一次，當聖若望保祿二世被問及一個類似的問題時，他回答說：

「聽著，你是天主腦裡的一個想法，是天主心中的一個節拍。這意味著你的價值在某種意義上是無限的，你有無法複製的獨特性，對天主而言是很重要的。」[8][8] 他自己發現的，也是所有聖人所發現的：我們對天主有多麼的重要。我們不是一個微不足道的生物，只是在世界上做祂想做之事的僕人。我們是祂真正的朋友。我們所有的一切對祂都很重要，因此，祂關心我們，並陪伴我們一生，儘管我們常常沒有意識到這一點。

所有這一切都是不誇張。耶穌自己告訴祂的門徒：「人若為自己的朋友捨掉性命，再沒有比這更大的愛情了。你

們就是我的朋友。我稱你們為朋友，因為凡由我父聽來的一切，我都顯示給你們了。」（若15：13-15）。這些話與今天仍然是相關的。耶穌「仍活著，現在對你說話。以敞開的心聆聽祂的聲音；祂對每一個人都有話要說。」[9] 那麼，我是誰，為基督而言？我是一個朋友，祂以最大的愛愛我。我是祂心中的一個節拍。為基督而言，那就是我。而祂，為我來說，祂又是誰呢？

## 願你尋求基督！

1933年5月29日，一名年輕學建築的學生第一次與聖施禮華交談。他的名字是Ricardo Fernández Vallespín。許多年後，他回憶說：「父親跟我說了些與我靈魂相關的事……他給了我一些建議，並鼓勵我要多努力。我記得一清二楚，當時的情景至今仍歷歷在目：在我告別他之前，他起身去書櫃拿了一本他正在用的書。在第一頁，作為贈言，他寫下了這三句短

語：願你尋求基督！願你找到基督！願你熱愛基督！」[10]

宗徒若望出發尋求基督，他即使不清楚究竟是在找誰。但他知道他正在尋找能填滿他心靈的東西。他如饑似渴的想過個充實的生活。他想要的不僅是工作、賺錢，和其他人一樣……，生活該有更多的，他的心忐忑不安，他想平息這種不安。因此，他跟隨了洗者若翰。當他們在一起時，耶穌經過他的身邊。若翰指出了他：「看，天主的羔羊！」他和他的朋友安德肋「聽見這話，便跟隨了耶穌。」（若1：36-37）。我們為了要追隨年輕宗徒的腳步，能做些什麼？首先，聆聽我們不安的心。當它不滿足時，當世俗的生活無法填補它，當它渴求不僅是世物和滿足時，要留意它。然後靠近耶穌。說實在的，也許在某種意義上，這對我們來說比對若望容易得多。因為很多人已經給我們指出來在哪裡可以找到耶穌：「一般來講，我們幼年時，便從信仰基督的父母那

裡，學會祈求天主。此後，家庭、朋友、熟人……等，又在各方面幫助我們，使我們不致於迷失了天主。[11]因此，我們目前要做的就是尋求祂：「飢渴地找祂罷，盡力地在內心找到祂。你若有決心，我擔保你已找到了祂，已開始認識祂、愛祂及在天上的家鄉談話。」[12]

## 願你找到基督！

當若望和安德肋頭一回開始跟隨耶穌時，一定覺得自己有點尷尬。他們該是如何向祂自我介紹的？他們不可能冒失的上前問祂：「祢是天主的羔羊嗎？」但這就是洗者若翰告訴他們的，他們對祂的瞭解僅止於此。也許他們在耶穌轉身前，在辯論該做些什麼，「耶穌轉過身來，看見他們跟著，便問他們說：『你們找什麼？』」（若1:38）。

我主被年輕、不安寧的心打動。因此，當我們真誠地尋求祂時，祂會親自以最意想不到的方式來與我們相

遇。聖施禮華永遠不會忘記他與耶穌第一次個人和意外的相遇。他只是一個青少年，心中充滿了計劃和理想。經過一夜的大雪之後，他早上出門時，驚訝地發現了隱修士在雪地中赤腳留下的腳印。他沿著腳印走到修院，並與修士交談。這段經歷在他的靈魂深處留下了深刻的印象：「如果有人可以為天主和近人做出這樣偉大的犧牲，難道我不能奉獻給祂一些東西嗎？」[13]

那一天，像若望和安德肋一樣，年輕的施禮華追隨了我主的腳步，祂現在讓自己顯現在雪地中的一些腳印中。也許有很多人都看到那些腳印，但對那個小男孩來說，它們卻是耶穌想要進入他生命裡的一個顯而易見的標誌。他的反應與耶穌的第一批朋友非常相似：「他們回答說：『辣彼！ - 意即師傅 - 你住在那裡？』他向他們說：『你們來看看罷！』於是他們去了，看了他住的地方；並且那一天就

在他那裡住了下來。那時，大約是第十時辰。」（若1：38-39）。

當發現有人愛我們，成為一個難得的摯友時，會喚醒我們渴望去瞭解那個人。當發現有人關心我們，正在等待我們的回應，並且懷有我們最深切渴望得到的答案時，會激勵我們去尋找那個人。這些腳印對聖施禮華的心靈產生了深遠的影響：「在他內心深處，他感到『神聖的不安』，促使他的虔敬生活更加強烈。」[14]

但尋求耶穌並找到祂只是開始。然後，我們可以開始作朋友、親近彼此。我們可以透過閱讀福音，參與彌撒，享受與祂在聖體聖事中的親密關係，在最需要幫助的人中在乎祂，更加努力地認識祂。我們也要讓祂認識自己，與我們這位朋友分享我們的快樂與悲傷，我們的計劃與失敗。畢竟，這就是祈禱：「在友誼中親近祂，經常與我們心中深知是愛我們的那位長時間的獨處。」[15] 像若望和

安德肋一樣，與耶穌共度了整整的那一天。

## 願你愛基督！

對於年輕的若望來說，他找到耶穌的那一天，他的生命完全改變。當然，他還有很長遠的路要走。與耶穌在一起，他將體驗到奇蹟性的捕魚，和在巴勒斯坦的來來去去；那些給人心和帶來歡樂的字句和奇蹟；對病人、窮人、被遺棄者的親切關懷……但最重要的是，那些與師傅單獨談話的時刻。某天的下午，在約旦河旁邊開始的對話，將在他的一生裡持續。

我們都經歷過深度的友誼可以改變我們。這就是為什麼父母需要注意他們孩子交往的朋友。在沒有意識到的情況下，我們與朋友的關係一點一點地改變了我們，影響我們愛上他們喜歡的東西，並排斥他們不喜歡的東西。友誼如此深刻，以至於可以說兩個朋友分享「支持兩個身體的同一靈魂。」[16]

從這個角度來看，令人驚訝的看到那位年輕宗徒生活的轉變。他和他的兄弟雅各伯被稱為「雷霆之子」（谷3:17），福音中的有好幾處告訴我們，這不是一個過於誇張的形容。例如，當一些撒瑪黎雅人拒絕歡迎耶穌和祂的門徒進入他們的村莊時，兩兄弟問師傅：「主，你願意我們叫火自天降下，焚毀他們嗎？」（路9:54）。然而漸漸地，隨著他們與我主友誼的增長，他們學會像耶穌那樣去愛，像耶穌那樣去諒解，像耶穌那樣去寬恕。

我們每個人也會遇到同樣的情況。遇到耶穌並認識了祂，會使我們想要像祂所愛的那樣去愛人。當我們看到自己的心被這種欲望耗盡，我們不應該感到驚訝；相反的，我們應該充滿感激之情，因為我主指望我們讓祂的愛在世上擴展。這就是發生在聖施禮華身上的事。雪地裡的那些腳印讓他深信：他在世上有一個使命要執行。「我開始感受到愛的暗示，意識到我

的心在尋求一件偉大的事，那就是愛。」[17] 我們也得去發現在這些內心呼喚的背後，迴響著耶穌的聲音(我們經常在福音中聽到的)：「跟隨我！」

## 一輩子與基督一起生活

回顧他的生活，若望看到自己的一生是多麼決定於是否有機會跟隨耶穌。那就是天主在每個人身上的化工：

「愛慕耶穌的愛是珍貴的，它能促使人做出偉大的事業。能激發人修全德的願望。愛情常向上高飛，世俗下賤的事，拉扯不住它。」[18] 同樣的事發生在若望，伯多祿，雅各伯，保祿，巴耳提賣，瑪麗德蓮，以及其他許多自耶穌進入世界後的人身上。今天，我主在世上的臨在不遜於當時。事實上，耶穌當下的臨在更加真實，因為祂活在我們每個人的心中。不僅僅是邀請我們分享祂從父親那裡得到的使命，耶穌更渴望用我們每個人的心去熱愛自己的生命。祂告訴我們：

「你們應存在我的愛內。」（若15：9），為了將這個世界與祂握手言歡，將恨轉化為愛，將自私轉化為服務，將怨恨轉化為寬恕。

年輕的宗徒，發現了我主的大愛，並陪伴祂直到十字架下。後來，與其他宗徒一起，他接受了一個塑造他一生的使命：「你們往普天下去，向一切受造物宣傳福音。」（谷16:15）。

我們也是如此，如果我們聆聽我們忐忑不安的心，並跟隨耶穌，如果我們找到並跟隨祂，如果我們是祂的朋友，就會發現祂在期待著我們。祂會要求我們在教會中，以自己的方式幫助祂。既然是位愛我們的朋友，就要求我們參與鼓舞人心的戰線。「今天耶穌，祂是道路、真理和生命，正在呼喚你、你、你要在歷史上留下自己的標記。祂，祂是生命，要求你們每個人留下一個標記，為你們自己和許多其他人的歷史帶來生命。祂是真理，要求你捨棄拒絕、分裂和空虛的道路。你能接受這個挑戰嗎？」[19]

[1] 教宗方濟各致青年人的信，2017年1月13日。

[2] 同上。

[3] 范康仁，2018年8月5日在阿根廷與年輕人聚會的筆記。

[4] Andres Vazquez de Prada 《主業團創始人》第一卷，86頁。

[5] 本篤十六世《天主是愛》2005年12月25日，1。

[6] 方濟各，宗徒勸諭《福音的喜樂》2013年11月24日，3。

[7] AGP, Library, P03, 2017, p. 146.

[8] 聖若望保祿二世，2001年9月23日致哈薩克斯坦青年的講話。

[9] 本篤十六世，一般觀見，2006年8月2日。

[10] 《道路》批判 - 歷史版，關於382條的評論。

[11] 《基督剛經過》1。

[12] 《天主之友》300。

[13] Andres Vazquez de Prada 《主業團創始人》第一卷，85頁。

[14] 同上

[15] 聖女大德蘭《自傳》8,2。

[16] 聖國瑞納祥，講道43。

[17] Andres Vazquez de Prada 《主業團創始人》第一卷，86頁。

[18] 耿稗思《師主篇》第三卷，第5章。

[19] 方濟各 · 2016年7月30日在克拉  
科夫世界青年日與青年的守夜祈禱 ·

---

pdf | document generated automatically  
from [https://opusdei.org/zht/article/  
wei-da-de-shi-jiu-shi-ai-yi-ye-su-lai-  
ying-jie-wo/](https://opusdei.org/zht/article/wei-da-de-shi-jiu-shi-ai-yi-ye-su-lai-ying-jie-wo/) (2026年2月9日)